

தேவனுக்கு விரோதமாக போர்டுதல்

சங்கீதம் 105: 23-36; யாத்திராகமம் 7:11

“தன்னை உயர்த்துகிறவன் தாழ்த்தப்படுவான். தன்னைத் தாழ்த்துகிறவன் உயர்த்தப்படுவான்.” - மத்தேயு 23:12

அநியாயம் செய்வது துன்பப்படுத்துகிறவருக்கும் துன்பப்படுகிற இருவருக்கும் தீமையை உண்டாக்குகிறது. இந்த கொள்கை பொதுவாக அங்கீகரிக்கப்பட்டால், மிகச் சிலரே அநீதி செய்ய, அநியாயம் இழைக்க முயற்சிப்பார்கள். வேதாகமம் எல்லாவிதமான அநீதியையும் மறுத்து, நீதி என்று வேறு பெயரை உடைய நியாயத்தை உயர்த்துகிறது, ஆதரிக்கிறது. எல்லா பாவங்களும் கொடுமையானதாகவும் பெரியதாகவும் இருக்கிறது. ஏனெனில் அவைகள் மற்றவர்களின் உரிமையை கெடுத்து அநீதியை இழைக்கிறது. நீதிக்குரிய பாடத்தை கற்றுக்கொள்ளுவது பொதுவாக அவ்வளவு கஷ்டமானது அல்ல என்று தெரிகிறது. இதைக் குறித்து நமது ஆண்டவர் தமது பொன்னான கற்பனையில் சுருக்கமாக விவரித்திருக்கிறார். “மனுஷர் உங்களுக்கு எவைகளை செய்ய விரும்புகிறீர்களோ, அவைகளை நீங்களும் அவர்களுக்கு செய்யுங்கள்.” (மத்தேயு 7:12)

இந்த வழியில் பாதுகாப்பு அவசியப்படாத தனிப்பட்டவர்கள் யாருமே இல்லை. ஒருவர் மீது உரிமையை எடுத்துக்கொள்ளும் சந்தர்ப்பம் ஒரு சோதனையாக வருகிறது. இது ஆயிரம் வடிவங்களைப் பெற்றிருந்தாலும் அது அநீதிதான். இது தொழிலாளிக் கு எதிராக முதலாளியினாலும், குழந்தைகளுக்கு எதிராக பெற்றோர்களாலும், மனைவிக்கு எதிராக கணவனாலும், நண்பனுக்கு எதிராக அண்டை வீட்டாராலும் அப்பியாசப்படுத்தப்படுகிறது; அல்லது தலைகீழாக நடக்கிறது. எனினும் ஒவ்வொரு அநீதியிலும் அநீதி இழைக்கப்பட்டவர் போலவே அநீதி இழைத்தவரும் முடிவில் கடுமையாக துன்பப்படுவார் என்பதை நாம் உறுதியாக கூறுவோம். இந்த கொள்கை இன்றைய பாடத்தில் மிகவும் அழுத்தமாக விவரிக்கப்படுகிறது.

எகிப்தியர்களுக்கு அடிமைத்தனத்தின் விலை

எகிப்தியர்கள் எபிரேயர்களை நடத்துவதை பல்வேறு காரணங்களினால் நீதிப்படுத்தினார்கள். எபிரேயர்கள் எண்ணிக்கையிலும் பலமடைந்து வந்தார்கள். ஆகையால் எகிப்துக்கு விரோதமாக எதிரிகள் படையெடுத்து வந்தால், எபிரேயர்கள் எதிரிகளுக்கு உதவலாம் என்று கருதினார்கள். ஆகையால் எபிரேயர்களின் பெருக்கத்தை தடுக்க எகிப்தியர்கள் விரும்பினார்கள். இதில் தோல்வியடைந்த எகிப்தியர்கள் அவர்களை அடிமைப்படுத்தினார்கள். இந்த அடிமைத்தனம் எகிப்தியர்களுக்கு திருப்திகரமானதாகவும் லாபகரமானதாகவும் இருந்தது. அதன்பிறகு அடிமைகள் இல்லாமல் அவர்களால் சமாளிக்க முடியாது என்று நினைத்தார்கள். ஆகையால் இந்த பாடத்தின் காலத்தில் எகிப்தியர்கள் அவர்களது அடிமைகளை எப்படியாவது தடுத்து வைத்துக்கொள்ள தயாராக இருந்தார்கள்.

அநீதி, அநியாயம், அக்கிரமம் அதிகமாக இருந்ததினால் எபிரேயர்களை விடுவிக்க எகிப்தியர்கள் மேல் வாதைகள் அவசியமாக இருந்தன. இது அவர்கள் இழைத்த அநீதிக்கு ஈடாக நீதியான ஈடு செய்வதாக இருந்தது. “பாவம் செய்தவன்” எப்பொழுதுதாவது எப்படியாவது நீதியான சரிகட்டுதலாக, “துன்பம் அனுபவிப்பான்” என்கிற நீதிமொழி உண்மையாயிருக்கிறது.

எகிப்தியர்களின் மேல் வந்த வாதைகள் ஒரு விதத்தில் அதிசயத்தக்கவிதமாக இருந்தன. மற்றவை அப்படியல்ல. நமது அனுபவத்திற்கு அப்பாற்பட்டதாக இருந்தால் அதை அதிசயமானதாகவும், நமது அனுபவத்திற்கு அப்பாற்பட்டதாக இருந்தால் அதை இயற்கையானதாகவும் நாம் கூறுகிறோம். இப்படியாக தொலைபேசியையும், கம்பியில்லா தந்தியையும் நாம் அதிசயமாக எண்ணுகிறோம். ஏனெனில் அது எப்படி சத்தத்தை உண்டாக்குகிறது, அனுப்புகிறது என்பதை நாம் அறியவில்லை. (இது 1913ல் எழுதப்பட்ட கட்டுரை) ஐம்பது வருடத்திற்கு முன்னதாக இருந்த தரம் தாழ்ந்த மலர்களை காட்டிலும் தற்கால மலர்கள் பூரண அழகானவைகளாக இருக்கின்றன. இது எப்படி உண்டாக்கப்பட்டது என்பதை அறியாததனால் நமக்கு அது அதிசயமானதாக இருக்கிறது.

ஆனால் தேவனுடைய கருத்தில் எதுவுமே அதிசயமில்லை. ஏனெனில் எல்லாமே தெய்வீக ஞானத்திற்கும் சக்திக்கும் இசைவாக நடந்திருக்கிறது. சில காரியங்களை தேவன் நிறைவேற்றினார் என்கிற இயற்கையின் சுடங்கலையும் தெரிந்து நன்கு உணர்ந்திருக்கிறபடியால், கடந்த காலத்தில் அதிசயமாக இருந்ததெல்லாம் இப்பொழுது சாதாரணமாகிவிட்டது. ஆகையால் இந்த அதிசயத்தையும் இதை உண்டாக்கினவரையும் குறைவாக மதிப்பிடக்கூடாது.

இந்த கொள்கையை நமது பாடத்திற்கு பொருத்தும் போது எகிப்தியர்கள் மேல் வந்த பல்வேறு வாதைகள் நியாயமானது என்று நாம் எண்ணக்கூடும். ஆகையால் தேவனுடைய பிள்ளைகள் அந்த வல்லமையை அப்பியாசப்படுத்தினவரை பயபக்தியுடன் வணங்க வேண்டும். எகிப்தியர்கள் மேல் வந்த புத்து வாதைகள் பத்துமாத காலத்தில் வந்திருக்கலாம் என்று நினைக்கலாம். அவைகள் எகிப்திய தேவர்களுக்கும் எபிரேயர்களின் தேவனாகிய யேகோவாவுக்கும் நடந்த ஒரு வெளியரங்கமான போட்டியாக இருந்தன.

பார்வோன்கள் தங்களை சூரிய கடவுளின் பிரதிநிதிகளாக கூறிக்கொண்டார்கள். ஆனால் அவர்களது அடிமைகளாகிய எபிரேயர்கள் காணப்படாத, வெளிப்படாத யேகோவா தேவனை தொழுதார்கள். இப்படியாக மோசே தெய்வீக கட்டளையின்படி பார்வோனிடம் பிரசன்னமாகி, இஸ்ரவேலர்கள் அவர்களது தேவனை ஆராதிக்கும்படி எகிப்தைவிட்டு செல்ல வேண்டும் என்று

எபிரேயர்களின் தேவன் சொல்லியனுப்பினார் என்ற சுவறினார். பார்வோன் ஏளனமாக, “எபிரேயர்களின் தேவன் யார்?” என்று கேட்டான். அவரை தனக்கு தெரியாது என்று சுவறினான். அவன் தங்களை சூரிய கடவுள்தான் வல்லமையுள்ளவர் என்று கருதினான்.

மோசே தேவனுடைய பிரதிநிதி என்று அங்கீகரிக்கும்படியாக சில அடையாளங்களை செய்யும்படி அவருக்கு தேவன் கட்டளையிட்டார். இவைகளில் ஒன்று, மோசே தனது கோலை கீழே போட்டபோது, அது சாப்பமாயிற்று. இது குறிப்பிடத்தகுந்த அடையாளமாக இருந்தது. ஆனால் பார்வோன் தனது மந்திரவாதிகளை அழைத்தான். அவர்களும் அதே போல் செய்தார்கள் அல்லது அப்படி தோன்றும்படி செய்தார்கள். சிலர் அது இந்தியாவில் செய்யப்படுகிறது போன்ற தந்திரமான காரியம் என்று யுகித்தார்கள். சாப்பத்தை ஹிப்நாட்டிசம் செய்து அதை கண்கட்டு செய்து ஒரு கோலைப் போல் காணச் செய்வது. பிறகு அதை ஹிப்நாட்டிசத்திலிருந்து விடுவித்து பிறகு அதை சாப்பத்தைப் போல வெளிப்படச் செய்வது. ஆனால் மந்திரவாதிகள் இதைக்காட்டிலும் அதிகமானதை செய்தார்களா என்பதை நம்மால் உறுதியாக சொல்ல முடியவில்லை. ஏனெனில் ஆரோன் மூலமாக மோசே செய்த வேலைகளை ஏமாற்றாத மூலம் செய்து காண்பிக்க முடியவில்லை?

அவர்கள் பயன்படுத்திய சக்தி என்ன? வேதவாக்கியங்களின்படி தெய்வீக சக்தி, சாத்தானுடைய சக்தி என இரண்டு வகை மறைவான சக்திகள் இருக்கின்றன என்று நாம் புதிலளிக்கிறோம். தேவன் நூற்றுக்கணக்கான ஆண்டுகளாக சாத்தான் மற்றும் பிசாசுகள் என்கிற விழுந்துபோன தூதர்கள் வல்லமையான கிரியைகளை செய்யும்படி அனுமதித்திருக்கிறார். இந்தியாவிலும், மிகவும் சமீபத்தில் ஐரோப்பாவிலும் அமெரிக்காவிலும் பரவியிருக்கிற அமானுஷ்ய சக்திகள் என்று எண்ணப்படலாம். இதன் மூலமாக, ஆவி மீடியங்கள் இறந்தவர்களை உயிரோடிருப்பதாக காண்பிக்கிற தீய ஆவிகளின் வேலைக்காரர்கள் என்று நாம் குற்றஞ்சாட்டவில்லை. அவர்கள் வஞ்சிக்கப்பட்டவர்கள் என்பதால் நாம் அவர்களை மன்னிக்கிறோம். இவர்கள் குருடருக்கு வழிகாட்டுகிற குருடர்கள். இவர்கள் இன்னும் அதிகமதிகமாக உலகத்தை தீய சக்திகளுக்கு கீழாக கொண்டு வருகிறார்கள். இப்படியாக நூற்றில் ஒன்றாக இருக்கும் பைத்தியக்காரர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகப்படுத்தி வருகிறார்கள்.

தண்ணீர் இரத்தமாக மாறுதல்

இந்த வாதைகள் எல்லாம் ஜன் மாதத்தில் ஆரம்பித்து தொடர்ந்து வந்த மார்ச் மாதத்தில் முடிவடைந்ததாக சொல்லப்படுகிறது. முதலாவது தண்ணீரை இரத்தமாக மாற்றுதல். இது கானாவுரிலே தண்ணீரை திராட்சை ரசமாக மாற்றின நமது ஆண்டவரின் அற்புதத்திற்கு சமமான ஒன்றாக இருந்தது. சிலர் இந்த அற்புதங்களின் விளக்கத்தை சிந்திக்கிறார்கள். இந்த அற்புதத்தை நம்பிக்க தேவன் எப்படி தமது சக்தியை பயன்படுத்தினார் என்பதை முழுவதும் அறிந்துகொள்ளுவோம் என்பதில் நமக்கு சந்தேகமில்லை. அதே போல நமது ஆண்டவர் இயேசு தண்ணீரை திராட்சை ரசமாக்கினதில் எப்படி இரசாயன மாற்றத்தை ஏற்படுத்தினார் என்பதையும் அறிவோம். அனைத்து திராட்சை ரசமும் ஆரம்பத்தில் தண்ணீராக இருந்து, பிறகு இரசாயன மாற்றமடைந்து திராட்சை ரசமாக மாறியது. நமது இரசாயன விஞ்ஞானிகள் இயற்கையின் ரகசியங்களை ஆராய்ந்து வருகிறார்கள். தற்காலத்தில் பழங்களின் வாசனை செயற்கையான முறையில் தரப்படுகின்றன. சிலர் புல்லிலிருந்து நேரடியாக இந்த முறையில் பசும் பாலுக்கு சமமான பாலை உற்பத்தி பண்ணும் நம்பிக்கையில் இருக்கிறார்கள்.

வசந்த கால ஆரம்பத்தில் வெள்ளப்பெருக்குக்கு முன்னதாக நைல் நதியின் நீரை இரத்தத்தைப் போல பார்த்ததாக பயணிகள் நம்மிடம் கூறுகிறார்கள். இந்த நிறம் தண்ணீரில் உள்ள சில நுண்ணுயிரிகள் மூலம் கொடுக்கப்படுகிறது. தேவன் இந்த முறையை பயன்படுத்தி எகிப்தின் தண்ணீர்களை இரத்தமாகவோ, அல்லது இரத்தத்தைப் போல காணப்படும்படி செய்திருந்தால், பார்வோன் இப்படிப்பட்ட மாற்றங்களை முன்னரே கேள்விப்பட்டிருப்பான். மோசே மற்றும் ஆரோனின் திறமையால் அவர்களது கட்டளையால் இந்த மாற்றம் உடனே நிகழ்ந்தது. அதனிமித்தம் அது கெட்டுப்போனது. கெட்டுப் போனதால் நதியின் மீன்கள் செத்துப்போயின. அதன் தண்ணீரை குடிக்க முடியாமல் போனது. இன்னும் பார்வோனும் அவனது அதிகாரிகளும் அநீதியாக எபிரேயர்களை போக அனுமதிக்கவில்லை.

யேசோவா தேவன், இஸ்ரவேலர்களை விடுவிக்கச் செய்ய, அவர் கட்டளையிட்ட அடுத்த இரண்டாவது வாதை தவளைகளை அனுப்பியது. தவளைகளும் தேரைக்களும் வந்து எல்லா இடங்களையும், தெருக்கள், வயல்கள், வீடுகள், படுக்கையறை, படுக்கை, உணவுகள் எல்லாவற்றையும் நிரப்பின. அதிக எண்ணிக்கையில் தவளைகள் எப்பொழுதாவது சில சமயங்களில் எகிப்துக்கு வருவது உண்டு. ஆனால் இந்த சமயத்தில் தவளைகள் வந்தது போல் அவ்வளவு எண்ணிக்கையில் வந்ததேயில்லை. இது ஒரு குறிப்பிடத்தகுந்த காரியமாக இருந்தது. பார்வோன் இந்த வாதையிலிருந்து தற்காலிக விடுவை கிடைத்த பொழுது, தான் யேசோவாவுடன் போரிடுகிறதை ஏற்றுக்கொள்ளாமல், இன்னும் அவன் அடிமைத்தன அநீதியை தொடர்ந்தான். பார்வோனின் மந்திரவாதிகள் ஏதோ ஒரு வகையில் முதல் இரண்டு வாதைகளின் மூலம் கஷ்டத்தை இன்னும் அதிகப்படுத்தினார்கள். ஆனால் தவளைகளை அவர்களால் நீக்கக்கூடாமற் போயிற்று. பார்வோன் மோசேயை நோக்கி, “அந்த தவளைகள் என்னையும் என் ஜனங்களையும் விட்டு நீங்கும்படி கர்த்தரை நோக்கி வேண்டிக்கொள்ளுங்கள்” என்று கேட்டுக்கொண்டான்.

மூன்றாவது வாதை பேசினார். பாக்டர் மெரினஸ் என்பவர் கூறுகிறதாவது: “பேன் என்ற வார்த்தை உண்ணியை, குறிக்கலாம். இது எகிப்தில் பொதுவாக காணப்படக்கூடிய ஒன்று. அது பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மேல் ஒட்டிக்கொண்டு இரத்தத்தை உருஞ்சி, சில மணி நேரத்திற்குள் ஒரு சிறிய தானிய அளவிலிருந்து ஒரு பட்டாணி அளவிற்கு பெரிதாகிவிடும். சில குறிப்பிட்ட பருவ காலங்களில் அது புழுதியைப் போல பேனாக மாறிவிடும். அமுக்கிப்போன தவளைக் குவியல்கள் பல்வேறு கிருமிகளின் உற்பத்தி ஸ்தானமாயின.” அவர் சர் சாமுவேல் பேக்கர் (Sir Samuel Baker) என்பவரது மேற்கோளை குறிப்பிட்டு கூறுவதாவது: “நான் இந்த உண்ணிகளினால் பாதிக்கப்பட்ட காய்ந்த பாலைவன இடங்களை நான் அடிக்கடி பார்த்திருக்கிறேன். இது மனிதன் மற்றும் மிருகங்களுக்கு மாபெரும் எதிரி.” இந்த வாதையில் உண்ணிகளானது அசாதாரண எண்ணிக்கையில், அசாதாரண இடங்களில் பாலைவனத்தில் மாத்திரமல்ல எகிப்து முழுவதும் பரவியிருந்தது.

இந்த முதல் மூன்று வாதைகளும் இஸ்ரவேலர்கள் இடத்திலும் எகிப்தியரின் இடத்திலும் வந்தது என்பது கவனிக்கப்பட வேண்டிய ஒன்றாகும். ஆனால் அதன்பிறகு வந்த அனைத்து வாதைகளிலிருந்து இஸ்ரவேலர்கள் மோசே முன்னரே குறிப்பிட்டது போல காக்கப்பட்டார்கள். கோசேன் தேசம் பாதுகாக்கப்பட்டது.

வண்டுகளின் வாதை, இந்த பாடத்தின் தலைப்பு வசனத்தில் சங்கீதக்காரர் கூறுவது போல குளவிகள், கொசுக்கள், வீட்டு ஈ மற்றும் கால்நடை ஈ போன்றவைகளாக இருந்தது. பரிதாபமான எகிப்தியர்கள் தங்களது அநீதிக்கு தக்கதாக வேதனையை அனுபவித்தார்கள். இஸ்ரவேலரோ இந்த வாதையிலிருந்து காக்கப்பட்டார்கள். பார்வோன் வருத்தப்பட்டு கூறியதாவது: “நான் உங்களை போக விடுவேன். ஆனால் நீங்கள் அதிக தூரமாக போக வேண்டாம்.” தேவன் இரக்கப்பட்டு வாதையை நீக்கின போது, பார்வோன் தனது இருதயத்தை மறுபடியும் கடினப்படுத்தினான். இது கர்த்தரிடத்திலிருந்து வருகிற தண்டனையாக இருக்கும் என்பதை சந்தேகப்பட்டு பார்வோன் அவர்களை போக விட மறுத்தான்.

கால்நடைகள் மேல் வாதை

அடுத்ததாக, கால்நடைகள் மேல் வாதை வந்தது. அது கால்நடைகள் மற்றும் மிருக ஜீவன்கள் மேல் வந்த சாவுக்கேதுவான வாதையாக இருந்தது. இது ரஷ்யாவின் மேல் வந்த மிருக கொள்ளை நோய்க்கு ஒப்பாக இருந்தது. அது சில வருடங்களுக்கு முன்னர் உலகெங்கிலும் பரவி, கால்நடைகள் வியாதிப்பட்டு மாறித்தன. இஸ்ரவேலர்கள் மேய்ப்பார்களாக இருந்தார்கள். எனினும் அவர்களது கால்நடைகள் கோசேன் நாட்டில் தேவ கிருபையினால் காக்கப்பட்டன. “பூமியெங்கும் என்னைப்போல வேறொருவரும் இல்லை என்பதை நீ அறியும்படி செய்வேன்.” இந்த மிருக கொள்ளை நோயினால் பண இழப்பு மிகவும் அதிகமாக இருந்தது. அதன்பிறகு கொப்புளங்களும் புண்களும் வந்தன. ராஜா முதல் தாழ்மையான வேலைக்காரன் வரை கொப்புளங்களால் துன்பப்படுகிற ஒரு தேசத்தை கற்பனை செய்து பாருங்கள்!

ஏழாவது வாதை சுழல் காற்று, கல்மழை அதனுடன் கூட அக்கினியுமாக இருந்தது. “கர்த்தர் எகிப்து தேசம் முழுவதும் கல்மழையையும், அக்கினியையும் அனுப்பினார்.” “இடி முழக்கங்களும் கல்மழையோடே கலந்த அக்கினியும் மிகவும் கொடியதாயிருந்தது.” அல்லது அக்கினி தரையின் மேல் வேகமாக ஓடிற்று. “கல் மழையும் கல்மழையோடே கலந்த அக்கினியும் மிகவும் கொடியதாயிருந்தது.” அவர்களது பயிர்வகைகள் அழிக்கப்பட்டன. அவர்களது சொத்துக்கள் சேதமடைந்தன.

எட்டாவது வாதை திரளான வெட்டுக்கிளிகள். இது சில வருடங்களுக்கு முன்பு கான்சாஸ் மற்றும் நெபரஸ்கா போன்ற இடங்களில் வெட்டுக்கிளியினால் உண்பான வாதைக்கு ஒப்பாயிருந்தது. மற்ற சமயங்களில் நுபியாவிலிருந்து எகிப்துக்கு திரளான வெட்டுக்கிளிகள் வந்திருக்கின்றன. இவை பூமியை மைல் கணக்கான அளவுக்கும் புதிணைந்து அங்குலம் ஆழத்திற்கும் மூடியிருந்தன. அது அழிக்கப்பட முடியாத எதிரியாக இருந்தது. அது பறந்து போகிறதற்கு முன்பு பச்சையான அனைத்தையும் சாப்பிடக்கூடியதாக இருந்தது. இந்த பேரழிவின் மத்தியில் பார்வோன், நான் பாவம் செய்தேன், என்னை மன்னிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டான். எனினும் ஆபத்து நீங்கின போது, நீதியின் வழியாகிய கர்த்தருடைய அழிவை எதிர்த்து அவன் தனது மனதை கடினப்படுத்தினான். அநீதியின் வெற்றியும், இதிலிருந்து எதிர்கால செழிப்பும் அவனை தைரியத்திற்கு வழி நடத்திற்று. அவன் இப்பொழுது சர்வவல்லவரின் வல்லமையை கண்டுணர்ந்து கொண்டான்.

ஒன்பதாவது வாதை தேசமெங்கும் காரிருள். அது காணமுடியாமலும், வெளிச்சம் தெரியாமலும் வியாபாரங்களை எல்லாம் முடக்கின. லண்டன் பனியை ஒத்திருந்தது. இந்த காரிருள் சிலர் நம்புவது போல காற்றிலிருந்து புழுதி மூலமாக ஏற்பட்டிருக்கலாம் அல்லது சர்வ வல்லவர் ஆயிரக்கணக்கான வழிகளில் அதை கொண்டு வந்திருக்கலாம். எனினும் இஸ்ரவேலர்கள் குடியிருந்த கோசேன் தேசத்தில் இருள் விலக்கப்படாது இருந்தது, இஸ்ரவேலின் தேவன் அவர்களோடு இருந்தார் என்பதற்கு பார்வோனுக்கு இது இன்னும் ஒரு ரூபகாரமாக இருந்தது.

ஆழமாக ஈர்க்கப்பட்ட பார்வோன் முன்பைக் காட்டிலும் கொஞ்சம் மனம் இளகினான். ஜனங்கள் தங்கள் பிள்ளைகளோடு போகவும் தங்கள் மந்தைகளை விட்டுச் செல்லவும் அனுமதித்தான். இதை அவர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளாதபோது, பார்வோன் மோசேயை நோக்கி, தன்னை மோசே இனி காணக்கூடாதென்றும் அப்படி கண்டால் மோசே சாக வேண்டும் என்றும் கூறினான். இந்த மிரட்டலுக்கு மோசேயிடமிருந்து வந்த அமைதியான பதில்: “நீர் சொன்னது சரி, இனி நான் உமது முகத்தைக் காண்பதில்லை.” அடுத்த வாதை மோசே அறிந்த வண்ணமாக கடைசியானதாக இருந்தது. அதற்கு அவனது கடின மனது இணங்கும்.